

75. výročie SNP

Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika si slávnostne pripomenula 75. výročie Slovenského národného povstania (SNP). Rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. s delegáciou vojakov a zamestnancov školy položil veniec k pomníku hrdinov padlých v SNP a 2. svet. vojne dňa 28. 8. 2019 na Námestí osloboditeľov v Liptovskom Mikuláši.

V rámci svojho vystúpenia na oslavách tejto významnej udalosti dejín SR, organizovaných mestom, uviedol, že je dôležité odkazy účastníkov povstania odovzdávať nastupujúcim generáciám a viesť ich k hodnotám rešpektu, tolerancie, humanizmu, vychovávať k vlastenectvu, k tomu využívať aktívne formy komunikácie.



Osláv sa zúčastnili žijúci účastníci SNP (medzi nimi genmjr. Ján Ilanovský - 97 r.), predstavitelia diplomatického zboru z Ruskej federácie, Bieloruska, z Českej republiky, primátori miest Liptovský Mikuláš, Ružomberok, Liptovský Hrádok, príslušníci SZPB, vojenské kluby a zväzy, široká verejnosť. Výnimočnosť podujatia podčiarkla interpretácia hymny SR v podaní mužského spevokolu Folklornej skupiny Kriváň z Východnej a koncert diel klasickej hudby v podaní Sinfonietty z Bratislavy.

29. 8. 2019 sa na oslavách 75. výročia SNP v Banskej Bystrici konala slávnostná vojenská prehliadka Ozbrojených síl SR, v ktorej bol v 35 pochodových celkoch zaradený i samostatný blok 46 kadetov a 5 veliteľov zo Školských jednotiek AOS. Kadeti (v akad. roku 2019/2020 študenti 4. ročníka), dôstojne reprezentovali školu a rektor doc. Puttera na slávnostnom zhromaždení príslušníkov akademie 3. 9. 2019 ich vystúpenie a pochod zhodnotil vysoko pozitívne: „**Bol som na vás hrdý**“.

Na tomto zhromaždení odznel rozkaz prezidentky SR

k 75. výročiu SNP (č.7), kde sa o. i. uvádza „*SNP bolo vystúpením proti fašizmu, vystúpením za demokraciu a slobodu*“. V tento deň si príslušníci akademie pripomenuli aj 27. výročie (1. 9. 1992) prijatia Ústavy SR a jej integrujúcu a stabilizujúcu úlohu v súčasnom demokratickom systéme Slovenskej republiky.

text: -hg-

foto: -hg-, kpt. Peter Poldruhák



AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XVI. číslo 1
Akademický rok 2019/2020
mesačník - 10 vydaní ročně



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

mjr. Ing. Martin Chovanec, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 07. 10. 2019

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**





AOS V OBRAZOCH

V tomto čísle:

- 75. výročie SNP
- Deň Ozbrojených síl SR
- Návšteva predstaviteľov War College z Iraku
- Výcvik na Lešti
- Sústredený poľný výcvik bol aj duchovný...
- Vojenský program kadetov 2. ročníka
- Delostrelci začali akademický rok bojovo
- Delostrelci opäť na Lešti
- Úvodná týždňová prax v útvaroch ozbrojených síl
- Boj zblízka vo veliteľskej príprave
- Krátko zo života CV
 - Ukončenie Doplňujúceho pedagogického štúdia 2017-2019
 - Ukončenie Kurzu Cisco CCNA Security
 - Krátkodobý odborný kurz: Projektové riadenie
 - Slávnostná imatrikulácia UTV
- Stretnutia
- Športový deň rektora
- Akcie na október
- Výstava kníh
- All Rounder 2019

Editoriál

Tak ako sa pravidelne striedajú ročné obdobia, prebieha i život v Akadémii ozbrojených síl.

Začala sa jeseň, a pre akadémiu to znamená začiatok nového akademického roka, imatrikuláciu kadetov – študentov 1. ročníka, tiež imatrikuláciu študentov Univerzity tretieho veku, otvorenie kurzov, 13. ročník medzinárodnej športovej súťaže vojenských družstiev All Rounder, športový deň rektora ku Dňu OS SR, konferencie, ale aj spomienky na leto.

Po „oddychovom“ lete, nastal v akadémii čulý ruch, a to na katedrách, učebniach, v administratíve, vo výcvikových priestoroch. Jesenný Akademik reaguje jednak na podujatia, ktoré ešte zasiahli do leta ale aj na podujatia, ktoré sa konali v jej réžii v septembri. Reaguje na významné udalosti ako napr. 75. výr. SNP, udalosti rezortu – Deň Ozbrojených síl SR, začiera do letných výcvikových aktivít kadetov na Lešti, oceňuje kadetov 4. ročníka, ktorí výborne reprezentovali akadémiu na vojenskej prehliadke v Banskej Bystrici.

Dokumentuje ďalší kontinuálny život akadémie s jej poslaním, úlohami, aktivitami a úsilím pripravovať vo vysokoškolskom, kariérom vzdelávaní a vojenskom výcviku príslušníkov rezortu obrany SR.

- Redakcia -

Deň Ozbrojených síl SR

Akadémia ozbrojených síl si 19. septembra 2019 na slávnostnom zhromaždení v aule pripomenula Deň ozbrojených síl Slovenskej republiky.

Oficiálne pripadá sviatok tohto dňa na 22. septembra. Historicky sa viaže na úspech výpravy slovenského dobrovoľníckeho zboru, ktorý v tento deň roku 1848 v Brezovej pod Bradlom zvíťazil nad jednotkami cisárskej armády a oddielom košúťovských gárd. Víťazná bitka Slovákov a vlna ďalších ozbrojených vystúpení, pokračujúcich v rokoch 1848-1849 proti odnárodňovacej politike peštianskej vlády, priniesli nárast sebavedomia, oduševnenia Slovákov v boji za ich ďalší národný vývoj a stali sa prejavom slovenského národného hnutia. Samostatný ozbrojený dobrovoľnícky zbor Slovákov, vedený vtedy vzniknutou SNR, predstavuje v histórii Slovenska prvú slovenskú armádu.

Pri príležitosti Dňa ozbrojených síl odovzdal rektor Akadémie ozbrojených síl (AOS) doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. „Pamätnú medailu rektora AOS“ za výborné pracovné výsledky a reprezentáciu AOS na verejnosti nasledovným profesionálnym vojakom a zamestnancom: mjr. Ing. Miroslavovi Matejčekovi, PhD., mjr. Ing. Dušanovi Hrnčiarovi, kpt. Ing. Michalovi Fričovi, nrtm. Petrovi Pavelicovi, rtm. Jánovi Mrlianovi, Ing. Milošovi Očkayovi, PhD., Olge Mikulášovej a Josefovi Vojnarovi.

Za vzorné plnenie služobných povinností, vzorné plnenie výcvikových úloh vo Vojenskom programe a za reprezentáciu AOS na verejnosti ocenil rektor „Pamätnou

medailou rektora AOS“ nasledovných kadetov – vojakov 1. stupňa: Vanessu Petényiovú, Miroslava Tomašíka, Jozefa Kašperana, Mareka Klinovského, Jakuba Čorbu, Michala Palka, Andreja Krajča, Angeliku Švajkovú, Filipa Chromeka (všetci AOS), Mareka Straku a Matúša Šteučeka (obaja LF TU Košice).

V závere zhromaždenia odovzdal rektor Ing. Mikulášovi Šostronekovi, PhD. dekrét o udelení vedeckopedagogického titulu „docent“ v študijnom odbore 8.4.3. Výzbroj a technika ozbrojených síl.

text: -hg-, foto: -ds-



Návšteva predstaviteľov War College z Iraku

Akadémiu ozbrojených síl (AOS) v Liptovskom Mikuláši navštívila v dňoch 26. - 27. 9. 2019 delegácia štyroch generálov z Vojenskej fakulty (War College) Univerzity obrany vojenských štúdií v Bagdade (Irak). Irackú delegáciu viedol dekan fakulty genmjr. Sattar Jabbar Kadhim KADHIM. Sprevádzali ju predstavitelia z NMI (NATO misie IRAK) - pplk. Nikolaj Nedyelkov (Bulharsko), Björn Lagerlof (Kanada).

Návštevu v AOS sprevádzali aj predstavitelia Ministerstva obrany Slovenskej republiky brig. gen. Boris Ďurkech, generálny riaditeľ Sekcie ľudských zdrojov MO SR a riaditeľ Odboru medzinárodných vzťahov MO SR Ing. Július Demetrian, MSc.

Členovia irackej delegácie sa počas návštevy oboznámili so základnou štruktúrou a poslaním AOS, navštívili jej katedry elektroniky, informatiky, strojárstva, vojenskej taktiky a operačného umenia, prezreli si simulačné centrum a oddelenie medzinárodných kurzov, zoznámili sa s ich spôsobilosťami v rámci napĺňania úloh AOS.



Návšteva bola organizovaná prostredníctvom programu NATO DEEP (Defence Education Enhancement Programme) Irak a jej cieľom bolo predstaviť Iračanom systém vysokoškolského vzdelávania podľa Bolonských kritérií a systém kariérneho vzdelávania profesionálnych vojakov OS SR.

Akadémia ozbrojených síl, ktorá je zároveň aj akreditovaná a výcvikovou inštitúciou NATO, prezentovala irackým hosťom možnosť spolupráce hlavne v oblasti kariérneho vzdelávania formou kurzov v anglickom jazyku, zameraných na operačnú a taktickú úroveň velenia a riadenia.

Iračania navštívili aj vojnový pamätník padlým vojakom 1. čs. armádneho zboru v 2. svetovej vojne a Pamätník novodobých vojnových veteránov na Háji-Nicovô.

text, foto: -hg-

Výcvik na Lešti



Sústredený poľný výcvik, ktorý sa konal od 14. 7. - 31. 7. 2019 v CV Lešť, bol určený pre kadetov Akadémie ozbrojených síl (AOS). Zúčastnilo sa ho 93 kadetov 1. a 65 kadetov 2. ročníka, ďalej 13 kadetov Leteckej fakulty TU KE, 17 kadetov Univerzity obrany Brno z Armády ČR s dvomi inštruktormi.

Na výcviku sa podieľali aj profesionálni vojaci z 11. mpr. Martin ako inštruktori a 14 kadetov 4. ročníka AOS ako pomocní inštruktori, (ostatní kadeti 4. roč. sa pripravovali na vojenskú prehliadku v súvislosti so 75. výročím SNP).

„Poľný výcvik bol zameraný na rozvoj základných vševojskových spôsobilostí, ako sú napr. postupy pri útoku či obrane, kadeti absolvovali aj náročné presuny a absolvovali aj nočný výcvik zameraný na prežitie v poli.“

Výcvik sa sústredil aj na streleckú prípravu a zdokonalenie manipulácie so zbraňou“, uviedol mjr. Ing. Kristián Szuperák, veliteľ sústredného poľného výcviku.

Výcvik bol rozdelený na 1. týždeň, v ktorom sa 1. ročník cvičil v streleckej príprave, vykonával streľby podľa nového predpisu Vševojsk. 4-2 (platného od 1. 7. 2019), kadeti 2. ročníka cvičili taktiku „Boj v zastavanom priestore“, ofenzívne a defenzívne aktivity.

V druhom týždni sa vymenili a prváci prešli na taktickú prípravu a druháci na streleckú. Mjr. Ing. Kristián Szuperák: „Využili sme ponuku CV Lešť a do výcviku sme zaradili systém MILES 2000 (elektronickú kontrolu bojového nasadenia vojaka), ktorý monitoruje pohyb vojaka po bojisku pomocou GPS systému, zaznamenáva zásahy zbraňou. Systém, založený na laserovej technológii, napomáha pri vyhodnocovaní taktickej činnosti cvičiacej jednotky.“

Mjr. Szuperák konštatoval, že Sústredený poľný výcvik sa konal v súlade s nariadením rektora a prebehol bez zásadných problémov.

text: -hg-, foto: -ds-



Sústredený poľný výcvik bol aj duchovný...

Každoročne v mesiaci júl vykonávajú kadeti, vojskí študenti Akadémie ozbrojených síl (AOS) pod vedením svojich veliteľov sústredený poľný výcvik vo výcvikovom priestore Lešť.



Vzmysle Vojského programu kadeta sa tu zdokonaľujú v základných bojových zručnostiach, získavajú poznatky s praktickým precvičovaním v činnostiach, ktoré budú ako profesionálni vojaci, budúci dôstojníci potrebovať.

18 dňový sústredený poľný výcvik, dvadsaťštyri hodín denne, 7 dní v týždni, v akomkoľvek počasí je náročný na telesnú kondíciu a psychiku vojaka.

Podporu v zvládaní náročných úloh cvičenia kadetom poskytovali aj vojskí duchovní.

Počas cvičení boli medzi vojakmi, v chvíľach oddychu viedli s nimi rozhovory, po cvičení sa s nimi stretávali pri „biblických zamysleniach“, zamýšľali sa nad činmi a postavami Novej a Starej zmluvy. Počas nediel realizovali pre kadetov služby Božie v Pliešovciach a v Dačovom Lome.

Okrem toho pripravili pre kadetov aj poznávanie histórie, uskutočnili s nimi turistický výstup na Pustý hrad nad Zvolenom a prezreli si námestie SNP v Banskej Bystrici. Pripomenuli si vojakov, ktorí prišli o život pri výkone služby a vykonali sviečkový pochod od pomníka padlých rumunských vojakov v 2. svet. vojne až na Brožkov prameň (3,5 km od základného tábora).

Poľný výcvik doplnený o duchovné a kultúrne aktivity, ktoré zabezpečili kpt. Viktor Sabo, dekan EPS a kpt. Tomáš Huďa, dekan Ordinariátu OS SR, viedol vojakov k piete a k poznaniu vojských tradícií v rámci OS SR.

text, foto: -vs-



Vojenský program kadetov 2. ročníka

Podľa vojského programu absolvovali kadeti 2. ročníka v dňoch 11.- 12. 9. 2019 streleckú a taktickú prípravu v Simulačnom centre Akadémie ozbrojených síl s cieľom oboznámiť sa a naučiť sa pracovať s taktickým simulátorom a vykonať nácvik strelieb.



Pri nácviku taktických situácií využili simulátor TLS (Team Leader Simulation) a strelby si zdokonaľovali na trenažéri PT 95 MIL a na virtuálnej strelnici ručných zbraní. Pri tomto výcviku sa inštruktori pri kadetoch zamerali na spôsob mierenia, spúšťania strelby a dýchania pri streľbe, precvičili polohy pri streľbe a vykonanie opravy strelby.

Riadiacimi cvičenia bol nrtm. Pavol Sekan a nrtm. Ján Knižka obaja zo Školských jednotiek AOS. Súčasťou výcviku bolo vyhodnocovanie za účelom odstraňovania chýb a posilňovania správnosti praktických a teoretických riešení.

text, foto: -hg-

Delostrelci začali akademický rok bojovo

V dňoch 2. až 6. septembra 2019 vykonali kadeti 4. ročníka Akadémie ozbrojených síl (AOS) študijného programu Bezpečnosť a obrana štátu, odbornosť G-20 (delostrelectvo), praktické zamestnanie v priestoroch VTSÚ Záhorie.

Zamestnanie lektorsky viedli doc. Ing. Ivan Majchút, PhD., mjr. Ing. Miroslav Mušínska, kpt. Ing. Milan Turaj a vedúci Katedry vojenskej taktiky a operačného umenia AOS doc. Ing. Jaroslav Varecha, PhD., ktorý uviedol: „Kadeti boli rozdelení do niekoľkých skupín, v priebehu týždňového praktického zamestnania sa vystriedali na viacerých pracoviskách a stanovištiach a postupne naplňovali základný cieľ tejto aktivity, ktorý spočíval v získaní nových vedomostí a praktických skúseností pri príprave a vedení prieskumu, príprave a vedení paľby mìnometmi“.

V rámci predmetu Odborná príprava delostrelectva, sa kadeti zúčastnili na bojových streľbách špecialistov bojovej podpory špeciálnych síl zo 60 mm mìnometov. Ako budúci dôstojníci delostrelectva, boli zaradení do obsluhy mìnometu a plnili palebné úlohy s podporou príslušníkov 5. pluku špeciálneho určenia. Prešli svoj „krst ohňom“ a vystrelili si svoju prvú ranu. Zoznámili sa tiež s činnosťou skupiny ostreľovačov, JTAC-kov a mìnometníkov, čím získali skúsenosti z prípravy, riadenia a koordinácie paľby, a to aj s využitím bezpilotných prostriedkov prieskumu.

Kadeti mali možnosť vyskúšať si vedenie paľby z ostreľovacej pušky či tarasnice a ocenili najmä možnosť účasti na bojovej ostrej streľbe, pretože získali skúsenosti z práce vo vojenskom tíme.

text: -jv-, foto: -mm-, -mt-



Delostrelci opäť na Lešti

V dňoch 16. a 17. septembra 2019 sa kadeti 4. ročníka Akadémie ozbrojených síl, študijného programu Bezpečnosť a obrana štátu, špecializácie G-20, voj. 1. st. Veronika Olejníková, František Paraj a Kristián Jurečko zúčastnili bojových školských streľieb raketometného oddielu z Rožňavy.

Bojové školské streľby sa uskutočnili v priestoroch VO VP Lešť.

Základným cieľom aktivity, ktorá bola vykonaná v rámci vojenského programu kadeta, bolo získanie počiatočných skúseností z riešenia otázok riadenia paľby delostreleckých jednotiek. Vzhľadom na to, že išlo o premiérové streľby 122mm raketometov vz. 70/85 Modulár z projektu DELOSYS s novo vyvíjaným automatizovaným systémom velenia a riadenia paľby delostrelectva, mali kadeti možnosť presvedčiť sa, že pri využití automatizovaného systému sa výrazne zníži reakčný čas plnenia palebných úloh.

„Pri detekcii cieľa, prenose informácií o ciele, výpočte prvkov pre streľbu, koordinácii i samotnom vedení paľby sa s využitím automatizovaného systému velenia a riadenia paľby delostrelectva, zamedzuje zbytočným omylom a nedorozumeniam, ktoré vznikali pri fónickom spôsobe prenosu informácií“, uviedol doc. Ing. Jaroslav Varecha, PhD., lektor tejto vzdelávacej aktivity. Kadeti mali možnosť získať skúsenosti z uplatňovania postupov pri riadení paľby delostrelectva a používania povelovej techniky pri vedení bojovej činnosti.

text: -jv-, foto: -vo-



Úvodná týždňová prax v útvaroch ozbrojených síl



V dňoch 9. až 13. septembra 2019 absolvovali študenti 1. ročníka Akadémie ozbrojených síl inžinierskeho štúdia študijného programu Elektronické zbraňové systémy v rámci katedry elektroniky vzdelávaciu aktivitu v predmete „Prax I“.

Navštívili Základňu nasaditeľných komunikačných a informačných systémov v Ružomberku, Základňu stacionárnych komunikačných a informačných systémov v Trenčíne, uzol stacionárnej rádioreléovej siete na Inovci, 5. rotu rádiolokačného prieskumu v Hlohovci, 8. rotu rádiotechnického prieskumu vo Voleradoch, Protiletadlovú raketovú brigádu v Nitre, 1. protiletadlovú raketovú skupinu v Alekšinciach a 2. protiletadlovú raketovú skupinu a Protiletadlový oddiel v Nitre, Taktické krídlo na Sliači a Krídlo velenia, riadenia a prieskumu vo Zvolene.

V rámci predmetu sa študenti zoznámili so štruktúrou a personálnym obsadením útvarov, so silami a prostriedkami elektronických zbraňových systémov, ktorými sú jednotlivé útvary vyzbrojené.

Študenti sa na útvaroch zoznámili aj s náplňou práce a priestormi, v ktorých príslušníci útvarov realizujú bojovú službu.

Po absolvovaní tohto predmetu budú študenti zaradení do jednej zo štyroch odborností, v ktorej sa budú ďalej pripravovať v inžinierskom štúdiu – rádiolokácia a navigácia, protivzdušná raketová obrana, mobilné komunikačné systémy a elektronický prieskum a elektronický boj.

text, foto: Ing. Marián Babjak, PhD.



Boj zblízka vo veliteľskej príprave

Veliteľská príprava profesionálnych vojakov sa koná podľa plánu činnosti Akadémie ozbrojených síl (AOS) štvrtťorčne. Jedna z plánovaných príprav sa uskutočnila 11. septembra 2019 v telocvični Katedry telesnej výchovy a športu AOS.

Jej témou bolo: „Špeciálna telesná príprava – boj zblízka“ a zúčastnilo sa jej 35 profesionálnych vojakov. Na tejto aktivite vojaci nacvičovali základný postoj a pohyb pri boji zblízka, nácvik základných techník – údery, kopy, pády. Po ich prebratí nacvičovali obrany proti bočnému úderu, priamemu kopu a obrany proti škrteniu zozadu.

Inštruktormi nácviku boli pplk. Ing. Michal Turčaník, PhD., mjr. Ing. Martin Chovanec, PhD. a npor. Mgr. Roman Markovič. Do priebehu nácviku boli zaradované kondičné cvičenia, ktoré zvyšovali fyzickú a pohybovú výkonnosť vojakov. „Tematika v kondičnej príprave by sa mohla organizovať aj v ďalších druhoch športu (atletika, plávanie, lezenie), aby sa využili možnosti športového areálu akadémie“, dodal Mgr. Dušan Litva, PhD., vedúci katedry.

text, foto: -hg-



KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



Ukončenie Doplnujúceho pedagogického štúdia 2017-2019

Záverečnými skúškami v dňoch 9. - 11. júla 2019 ukončilo 8 príslušníkov rezortu obrany externé dvojročné Doplnujúce pedagogické štúdium (DPŠ), ktoré garantovala Katedra spoločenských vied a jazykov Akadémie ozbrojených síl (AOS).

DPŠ organizovalo Centrum vzdelávania AOS a bolo zamerané na pedagogickú činnosť učiteľa profesionálnych technických predmetov s elektrotechnickým zameraním a zameraním na výpočtovú techniku a informatiku.

Podľa platnej legislatívy preverili záverečné skúšky spôsobilosti absolventov na učiteľské povolanie a ich vedomosti z troch oblastí pedagogickej činnosti - všeobecnej pedagogiky, psychológie a didaktiky vyučovacích predmetov. K uvedeným skúškam patrila aj obhajoba záverečnej práce, ktorá väčšinou implementovala poznatky zo štúdia do priamej pedagogickej činnosti učiteľa na strednej škole v rámci SR.

„Záujem o túto formu vzdelávania síce v poslednom období poklesol, súvisí to najmä s nedocenením učiteľskej profesie a statusu učiteľa v spoločnosti, no napriek tomu kvalitný učiteľ a lektor sa bez tejto formy vzdelania v budúcnosti určite nezaobíde“, uviedla doc. Petrufová, vedúca garantujúcej katedry a dodala, že práve preto bude DPŠ naďalej poskytovať štúdium pre profesionálnych vojakov i civilných zamestnancov rezortu. Vysvedčenie o absolvovaní DPŠ odovzdal adeptom na učiteľské profesie 11. júla 2019 prorektor pre vzdelávanie AOS doc. Ing. Peter Spilý, PhD.



text: - mp-, foto: -ds-

Ukončenie kurzu Cisco CCNA Security



Na Katedre informatiky Akadémie ozbrojených síl SR bol 12. júla 2019 ukončený kurz Cisco – CCNA (Certificated Cisco Network Academy) Security pod vedením Ing. Júliusa Barátha, PhD..

Kurzu sa zúčastnili šiesti príslušníci OS SR a po záverečnom teoretickom a praktickom preskúšaní boli úspešným absolventom odovzdané certifikáty o absolvovaní kurzu.

Kurz Cisco CCNA Security je zameraný na existujúce hrozby v oblasti sieťovej bezpečnosti, zabezpečenie sieťových zariadení, autentifikáciu, autorizáciu a účtovanie (AAA), implementovanie firewallových technológií a ochrany pred narušením (IPS), kryptografické systémy, implementovanie virtuálnych privátnych sietí (VPN) a bezpečnostných prvkov (ASA).

Načerpané poznatky využijú úspešní absolventi priamo v každodennej praxi pri prevádzkovaní mobilných a stacionárnych systémov riadenia a velenia a rovnako aj pri prevádzkovaní komunikačnej a informačnej infraštruktúry OS SR.

text: -bm-, foto: -md-

Krátkodobý odborný kurz: Projektové riadenie

Katedra logistického zabezpečenia (KtLZ) Akadémie ozbrojených síl uskutočnila v dňoch 16. - 19. septembra 2019 krátkodobý odborný kurz s názvom „Projektové riadenie“. Cieľom kurzu bolo objasniť jeho účastníkom problematiku plánovania projektov v rezorte obrany, analyzovať a priblížiť postupy ako aplikovať do praxe Smernicu Ministerstva obrany Slovenskej republiky č. 14/2019 o vyzbrojovaní.

Obsah tejto vzdelávacej aktivity sa zaoberal problematikou projektového riadenia, poslaním a tvorbou požiadaviek na projekt, plánovaním projektu, jeho finančným zabezpečením, verejným obstarávaním, zásadami realizácie a ukončenia projektu.

„Kurzu sa zúčastnilo 10 príslušníkov z rezortu MO SR, ktorí mali možnosť vyskúšať si v jeho priebehu rôzne plánovacie techniky, používané pod pojmom Best Practice“, uviedol doc. Ing. Lubomír Belan, PhD., vedúci KtLZ, garant kurzu a dodal, že účastníci zvlášť ocenili prácu v tímoch a priebežnú diskusiu k preberanej tematike.

V kurze prednášali ďalej lektori Ing. Soňa Jirásková, PhD., Ing. Stanislav Morong, PhD. (obaja z KtLZ) a doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD. (Katedra spoločenských vied a jazykov AOS).

Účastníci kurzu „Projektové riadenie“ v spätnej väzbe kladne zhodnotili jeho priebeh a očakávajú, že v budúcnosti bude realizované jeho pokračovanie. Ďalší kurz projektového riadenia sa na KtLZ uskutoční v novembri 2019.

text:, foto: -hg-



Slávnostná imatrikulácia UTV

Slávnostnou imatrikuláciou bol dňa 19. septembra 2019 otvorený už jedenástykrát 1. ročník Univerzity tretieho veku (UTV) pri Akadémii ozbrojených síl.

Študenti nad 45 rokov majú prostredníctvom UTV možnosť nielen získať nové poznatky, ale aj udržiavať spoločenské kontakty, či nadväzovať nové priateľstvá. Nadobudnuté vedomosti a zručnosti umožňujú absolventom častokrát lepšie zvládnuť každodenné životné situácie, prispôbiť sa neustálym spoločenským zmenám, alebo aj lepšie sa uplatniť v pracovnom živote.

O štúdium na UTV pretrvával aj v tomto roku veľký záujem. Počet záujemcov prekračoval kapacity UTV a z tohto dôvodu nemohli byť prijatí všetci uchádzači. Na základe rozhodnutia rektora zo dňa 12. septembra 2019 bolo do prvého ročníka dvojročného štúdia UTV prijatých 98 záujemcov, a to v odboroch: hudobné umelecké dielo a 4 úrovne anglického jazyka. Celkovo študuje na UTV viac ako 200 študentov.

„Prihlásili ste sa na UTV pri našej akadémii, z čoho mám osobne veľkú radosť. Verím, že snaha a úsilie centra vzdelávania ako jej organizátora naplní vaše očakávania“, povedal na slávnostnej imatrikulácii riaditeľ centra vzdelávania v zastúpení mjr. Mgr. Miloslav Mlynár. Noví študenti 1. ročníka si svoje imatrikulačné listy a indexy prezvali z rúk prorektora pre vzdelávanie doc. Ing. Petra Spilého, PhD., ktorý vo svojom príhovore ocenil snahu o absolvovanie ďalšieho vzdelávania a poprial študentom na tejto ceste veľa zdravia, vytrvalosti a úspechov.



text: -gr-, foto: -ds-

- CV AOS -

Stretnutia

V sobotu 7. 9. 2019 sa v aule Akadémie ozbrojených síl (AOS) v Liptovskom Mikuláši stretli jej bývalí študenti, absolventi Vysokkej vojenskej technickej školy (VVTŠ - ČSSP), predchodkyni dnešnej AOS, aby si po 40-tich a 30-tich rokoch pripomenuli svoje „študentské časy“.

Do auly prišlo 109 dnes už šedivých a dôstojných pánov, boli to otcovia, dedovia, bývalí vojaci z povolania, ktorí prišli nielen z rôznych kútov SR ale aj z ČR, pretože po absolvovaní školy plnili úlohy v zložkách vtedajšej ČSLA.

73 z nich absolvovalo v r. 1979 v študijných odboroch: Protivzdušná obrana štátu, Rádiotechnické vojsko a Protivzdušná obrana pozemného vojska. Ďalších 36 prítomných „študentov“ absolvovalo v roku 1989 v odbore Vojenské spojovacie systémy.

Rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. prezentačnou formou oboznámil prítomných absolventov s formovaním školy od jej histórie po súčasnosť, zoznámil ich s poslaním, štruktúrou a úlohami v oblasti vzdelávania, výcviku, zamerania vedy a medzinárodnej spolupráce.

Bývalí absolventi si následne prezreli Sieň cti a slávy akadémie, prešli sa areálom školy, aby si krátkou exkurziou do minulosti pripomenuli roky svojej odbornej a vojenskej prípravy.

text: -hg-, foto: -jm-



Športový deň rektora

Deň Ozbrojených síl SR, ktorý je spojený s historickými udalosťami roku 1848, si Akadémia ozbrojených síl (AOS) pripomenula aj športovými aktivitami dňa 20. 9. 2019.

Učiteľia katedry telesnej výchovy a športu pod vedením vedúceho katedry Mg. Dušana Litvu, PhD., pripravili pre kolektívy študentov, tímy zamestnancov a profesionálnych vojakov AOS športové súťaže (preťahovanie lanom, plávanie, atletika, stolný tenis, tenis) a turnaje vo futsale, florbale, volejbale.

Výsledky súťaží (uvádzame najlepších podľa dosiahnutého času a poradia)

Preťahovanie lanom:

4. ročník (Tomáš Pajtinka, Matej Kovalčík, Adrián Javorček, Dušan Široký, Sarah Maria Pisarczyk, Lukáš Štefenik, Eva Štureková)

100 m beh ženy:

Petra Hricová 15,4 (sec.), Anna Jurkovičová 15,45, Andrea Miždová 15,9

100 m beh muži:

Kristián Štímen 12,75, Patrik Kovalčík 13,03, Robert Beihoffner 13,34

1000 m beh ženy:

Natália Čepelová 4:14, Simona Žiaková 4:36, Barbora Marettová 4:36

1000 m beh muži:

Miroslav Tomašík 3:00, Tomáš Kriš 3:16, František Zoller 3:58

Štafeta 4x400m:

Tatiana Ridzoňová, Marek Ferenčák, Natália Čepelová, Ivan Zelený 4:50

Plávanie:

100 m voľný spôsob:

Ženy: Nikol Zacharová 1:18,5, Vanesa Petényiová 2:03,3,

Veronika Olejníková 2:04,7

Muži: Mário Košút 1:17,8, Jakub Nyeki 1:27,7, Juraj Komorník 1:31,4

300 m voľný spôsob:

Mario Košút 4:52,3, Nikol Zacharová 5:00,3, Tomáš Kohút 5:40,7

Štafeta 4x50 m voľný spôsob:

Vanesa Petényiová, Mário Košút, Nikol Zacharová, Juraj Komorník 2:46

Futsal:

1. miesto: 4. ročník – Čierne sršne, 2. miesto: 2. ročník – Rakety,

3. miesto: 3. ročník – Turbulens

Florbal:

1. miesto: 3. ročník, 2. miesto: 4. ročník, 3. miesto: 2. ročník



Akcie na október 2019

- 2. 10. - 11. 10. – Administratívna bezpečnosť pre zamestnancov v štátnej a ver.správe (OddBaOUS)
- 7. 10. – výcvikový deň kadetov 3.roč. (Školj.)
- 7. 10. – začiatok DPŠ (KtSVaJ)
- 7. – 8. 10. – Aktuálna odborná príprava bezpečnostných technikov (ŠPE)
- 8. 10. – 15. 12. – 24 ZVŠK (CV)
- 7. 10. – 6. 12. – ISOC 21 (CV)
- 8. 10. – výcvikový deň kadetov 3. roč. (Školj)
- 9. – 10. 10. – výcvikový deň kadetov 1. roč. (Školj.)
- 9. – 11. 10. – KIT 2019 medzinárodná vedecká konferencia, Tatranské Zruby (Ktl)
- 10. 10. – Majstrovstvá AOS vo florbale (KtTVaŠ)
- 14. – 25. 10. – blokový výcvik kadetov 2. roč. , poľný výcvik, Kamenica /Cirochou (Školj.)
- 14. – 18. 10. – Cisco, sieťová akadémia – VolP (Ktl)
- 14. – 25. 10. – Odborná príprava revízných technikov 05.2 (ŠPE)
- 21. – 23. 10. – CAX Istar, Prešov (SC)
- 21. – 25. 10. – Rádiolokačná technika a IFF (KtE)
- 24. 10. – Vedecká rada AOS
- 24. 10. – Povstalecká história Liptova, súťaž žiakov ZŠ (Re)
- 24. - 25. 10. – Národná a medzinárodná bezpečnosť, Medzinárodná vedecká konferencia, Lipt. Ján (KtBaO)
- 28. 10. – Aktualizačná odborná príprava elektrotechnikov 05.1 (ŠPE)
- 28. – 29. 10. – výcvikový deň kadetov 1. roč.(Školj).

Do súťaží sa zapojili hlavne študenti, zamestnanci realizovali pešie pochody v okolí Liptovského Mikuláša.

text, foto: -dl-

Výstava kníh

Akademická knižnica Akadémie ozbrojených síl pripravila k 75. výročiu SNP výstavu kníh zo svojho knižničného fondu. Výstava sa konala v priestoroch knižnice v dňoch 28. 8.- 13. 9. 2019.

text, foto: -hg-



All Rounder 2019

Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši organizovala v dňoch 24. - 27. 9. 2019 už 13. ročník medzinárodnej športovej súťaže vojenských družstiev „All Rounder 2019“.

Súťaže sa zúčastnilo 6 družstiev, zastúpené boli Slovensko – Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika Liptovský Mikuláš, Česká republika (dve družstvá) – Univerzita obrany Brno a Vojenský odbor FTVaŠ Praha, Srbsko – Univerzita obrany Belehrad, Chorvátsko – Chorvátska akadémia obrany Fraňa Tudjmana, Nemecko – Univerzita Helmuta Schmidta Hamburg. Šesťčlenné družstvá súťažili v disciplínach: prekážková dráha, hod granátom 30 m na cieľ (6x3 m), plávanie vo vojenskej ústroji – štafeta 6x50 m, strelba zo softovej pušky M4, cezpoľný beh v l'lanove - 6 km a rafting na vodnom kanáli Ondreja Cibáka.

O výsledkoch v jednotlivých disciplínach rozhodoval čas a kvalitné prevedenie. O poradí rozhodlo skóre najlepších a poradie členov družstiev v každej disciplíne a sčítanie umiestnení.

Celkové poradie:

1. miesto: Akadémia ozbrojených síl Liptovský Mikuláš (17 b)
2. miesto: Univerzita obrany Brno (18 b)
3. miesto: Univerzita obrany Belehrad (19 b)
4. miesto: VO FTVaŠ Praha (19 b) rozhodol výsledok v prekážkovej dráhe
5. miesto: Akadémia obrany Záhreb (25 b)
6. miesto: Univerzita Helmuta Schmidta Hamburg (28 b)



Kadeti Akadémie ozbrojených síl (AOS) húževnato bojovali za pódiové umiestnenia v každej disciplíne a dosahovali dobré a výborné výsledky. Najlepšie si počínali na prekážkovej dráhe, v cezpoľnom behu a v strelbe. Rozhodujúci krok k víťazstvu urobili kadeti AOS v cezpoľnom behu, kde v prvej sedmičke dobehli štyria, zvíťazil kadet Mário Košút, Jakub Nyeki bol druhý. Najlepším na prekážkovej dráhe bol kadet AOS Samuel Legerský s časom 1:02,0 a družstvo úspešne bojovalo aj v ďalších disciplínach, ktoré síce nevyhralo, ale časy a umiestnenia jednotlivcov boli veľmi dobré. V boji o zlatý pohár súťaže rozhodoval rafting.

„O našom prvenstve rozhodol výsledok VO FTVaŠ v rafte, ktorá pridala bod UO Brno,“ uviedol Mgr. Dušan Litva, PhD. vedúci Katedry TVaŠ AOS a dodal, že výkony súťažiacich družstiev sa z roka na rok zlepšujú, čo je výsledkom zodpovednej prípravy na súťaž.

Ceny víťazom odovzdal riaditeľ pretekov plk. Ing. Ľubomír Matta, prorektor pre vojenské veci AOS, Mgr. Dušan Litva, PhD. a vedúci Centra športu a TV UO Brno plk. Peter Hanák.

Víťazné družstvo AOS tvorili kadeti: Jakub Nyeki 4. roč., Juraj Komorník 2. roč., Mário Košút 2. roč., Patrik Kovalčík 3. roč., Matúš Bartalský 4. roč. a Samuel Legerský 3. roč.

text: -hg-, foto: -ds-

